广东省物价局、广东省财政厅

关于印发广东省会计师事务所
业务收费管理办法（试行）的通知

粤价[2004]292号

各市、县（区）、自治县物价局、财政局，省注册会计师协会：

    为规范我省注册会计师业务收费行为，维护委托人和会计师事务所的权益，营造良好的执业环境，促进注册会计师行业的健康发展，根据《中华人民共和国价格法》、《中华人民共和国注册会计师法》、原国家计委等六部门《中介服务收费管理办法》（计价格〔1999〕2255号）、《广东省定价目录》的有关规定，结合我省注册会计师行业的实际情况，我们制定了《广东省会计师事务所业务收费管理办法（试行）》，现印发给你们，请遵照执行。

各提供会计类业务服务的中介机构的收费参照本通知执行。
二○○四年十一月十日

 
广东省会计师事务所业务收费管理办法

（试行）
    第一条 为规范注册会计师业务收费行为，维护委托人和会计师事务所的权益，营造良好的执业环境，促进注册会计师行业的健康发展，根据《中华人民共和国价格法》、《中华人民共和国注册会计师法》、原国家计委等六部门《中介服务收费管理办法》（计价格〔1999〕2255号）、《广东省定价目录》的有关规定，结合我省注册会计师行业的实际情况，制定本管理办法。

    第二条 本办法适用于在本省区域内提供注册会计师业务服务并实施收费的会计师事务所。

会计师事务所为异地委托人提供注册会计师业务服务的收费，按本办法执行。如经委托人同意，也可按异地的相关规定执行。

    第三条 会计师事务所业务收费是指会计师事务所接受委托提供注册会计师业务服务而向委托人收取的服务报酬。

    第四条 会计师事务所业务收费实行诚实信用、公平竞争、自愿有偿、委托人付费的原则。

    第五条 会计师事务所业务收费实行市场调节价，具体每项业务的收费标准由会计师事务所与委托人协商确定。

    第六条 会计师事务所与委托人商定业务收费的具体标准时，应考虑下列因素：

    （一）日常经营活动的成本支出；

    （二）承办委托业务所需注册会计师、助理人员专业胜任能力和人数；

    （三）按照《中国注册会计师独立审计准则》的规定承办委托业务所需的工作时间；

    （四）承办委托业务的繁简程度；

    （五）承办委托业务可能承担的风险和责任；

    （六）所在地社会经济发展状况和委托人的经济承受能力；

    （七）其他影响成本支出的因素。

    第七条 会计师事务所业务收费可采取计件收费或计时收费方式。具体采用的计费方式由会计师事务所与委托人协商确定。

    计件收费是指以每一委托项目为基本单位，按承办该项目业务量向委托人收取费用的计价方式。

    计时收费是指根据其承办委托业务所需的计费工作时间，按经办人个人不同岗位、不同职务所确定的每小时收费标准向委托人收取费用的计价方式。

    计费工作时间是指会计师事务所按照《中国注册会计师独立审计准则》的规定承办委托业务所耗费的有效工作时间，包括制定审计计划、了解被审计单位的情况、调查内控制度、审阅会计报表及帐册、执行程序获取审计证据、出具审计报告及管理建议书等文书，以及其他有关专业服务的时间。

    第八条 会计师事务所应严格按照《中国注册会计师独立审计准则》的要求执业，制定本所的收费项目、收费方式和具体收费标准。

    会计师事务所要充分考虑本办法第六条所列因素制定具体收费标准，不应低于承办该项业务所发生的成本。

    会计师事务所可以根据行业发展状况和本所实际情况，对收费项目、收费方式和具体收费标准进行修订。

    第九条 委托人可自主选择会计师事务所提供服务，任何部门和单位不得对委托人指定服务单位，强制或变相强制当事人接受服务并收费。

    第十条 委托双方应当签订委托合同，合同应包括收费方式、收费项目、收费标准、收费总额、付款方式、预收费用、违约责任等条款。

    采用计时收费的，还应当在委托合同中说明估算的有效工作时间，结算以实际有效工作时间计算。对实际有效工作时间可能超出（或少于）估算的有效工作时间的服务费用，委托双方应在委托合同中予以明确。

    第十一条 会计师事务所可向委托人预收服务费用，预收额原则上不超过费用总额的50％，具体由委托双方在委托合同中明确约定。

    第十二条 会计师事务所接受委托前往异地执业，其派出人员的差旅费及其他费用的开支，由委托双方商定。

    第十三条 会计师事务所或委托人因故终止委托合同，或双方因收费问题发生纠纷的，应按《中华人民共和国合同法》有关规定处理。

    第十四条 会计师事务所收取服务费用，应当向委托人出具税务部门规定的合法票据。

    第十五条 会计师事务所业务收费必须按国家规定做好明码标价工作，在收费场所的显眼位置公布全部会计服务项目、服务程序或业务规程、计费规则、收费方式及标准，并自觉接受委托人和社会的监督。

    第十六条 省注册会计师协会应当根据国家法律、法规的规定，接受政府价格主管部门和财政部门的工作指导，加强行业价格自律。要及时收集、整理并向社会公布会计师事务所制定及修订的具体收费项目和收费标准。具体的报送及公布办法由省注册会计师协会制定。

    第十七条 会计师事务所有价格违法行为的，由政府价格主管部门依法进行查处。涉及违反执业纪律和职业道德的行为，情节严重的由财政部门依法查处，情节较轻的由注册会计师协会予以行业惩戒。

    第十八条 本办法由省物价局会省财政厅解释。

    第十九条 本办法自2005年1月1日起试行两年，过去凡与本办法不相符的规定停止执行。

